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Один за одним були обрані (30 серпня 1909 р. та 24 січня 1910 р.) і незатверджені на посадах міського 

старости Слов’яносербська міщани Д. Корніловський та А. Ломаченко внаслідок того, що проти обох було 

порушено кримінальні справи [10]. 

Таким чином, реалізація Городового положення 1892 р. в містах Катеринославської губернії 

здійснювалася, в основному, у відповідності до закону та вказівок МВС, під безпосереднім керівництвом 

губернської адміністрації та за настановами  губернського в міських справах присутствія.  
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Марність будь-яких реформ за радянської суспільно-політичної системи не ставить під сумнів 

необхідність створення правдивої картини минулого та всебічного осмислення задля цього історичного 

досвіду господарського розвитку України загалом та його аграрного сектору, зокрема. Помітне місце  на 

радянському етапі української історії посідає поміж інших хрущовських реформ економіки ліквідація МТС, 

яка має доволі глибоку традицію наукового опанування. Попри наявність значної кількості публікацій ця 

тема  в історіографічному плані освоєна побіжно [1]. 

Дуже суперечливий вплив на зростання сільського господарства, розширення виробничої 

самостійності колгоспів СРСР справили відмова від застосування МТС як форми технічного 

обслуговування колгоспів, їх наступна ліквідація та продаж сільськогосптехніки безпосередньо 

сільгоспартілям. Необхідність такої зміни ставала очевидною з початку 1950-х рр., але її реалізація була 

ускладнена ортодоксалізацією політекономії соціалізму після виходу у світ праці Й. Сталіна «Економічні 

проблеми соціалізму в СРСР» [2]. Тут, крім низки теоретичних викладок, містилася негативна реакція 

господаря Кремля на пропозицію економістів – подружжя В. Венжера і О. Саніної – продати колгоспам 

сільськогосподарські знаряддя праці, що їх експлуатували державні МТС. 

Й. Сталін категорично заперечив можливість такого перетворення через низку підстав. По-перше, 

розмірковував керманич СРСР, продаж техніки МТС у власність колгоспам призведе до їх розорення, 

наслідком цього може стати підрив механізації і зниження темпів колгоспного виробництва, а це – «крок 

назад, у бік відсталості». По-друге, перетворення колгоспів на власників основних знарядь праці поставило 

б їх у виняткове становище, адже жодне державне підприємство у СРСР не володіє ними. Такі обставини, 

на думку радянського вождя, можуть лише віддалити колгоспну власність від загальнонародної і 

сприятимуть не наближенню до комунізму, а навпаки – віддаленню від нього. По-третє, утілення ідеї 

В. Венжера і О. Саніної призвело б до залучення колосальної кількості знарядь сільськогосподарського 

виробництва в орбіту товарного обігу, а це несумісне з перспективою переходу від соціалізму до 

комунізму [3]. 

У зв’язку з виходом у світ «Економічних проблем соціалізму в СРСР» М. Хрущов у своїх спогадах 

зазначав: «Буквально вся партія сиділа й скніла над цією працею. Сталін усіх примусив читати і вивчати 

її» [4]. Отже, ґрунтовне промивання мізків ще за Й. Сталіна створювало несприятливе ідеологічне і 

морально-психологічне тло для сприйняття хрущовської ідеї перетворення. Тим більше, що критика культу 

особи не означала подолання сталінської спадщини в економічному мисленні вищого партійно-державного 

керівництва, не кажучи вже про широкий загал пересічних партійців. Звичайно, це певним чином впливало 

й на історіографічну ситуацію навколо дослідження аграрно-промислового розвитку країни у добу 

хрущовської «відлиги». 

Підвалини дослідження реформи становлять висловлювання з цього приводу М. Хрущова, документи 

ЦК КПРС тощо [5]. Саме радянському лідерові належить ідея зосередити в одних руках усі структури, що 
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обслуговували виробничий процес у колгоспах. Це  міркування знаходило, хоч і не беззаперечне, схвалення 

протягом чотирьох історіографічних періодів вивчення теми. 

Особливістю історії вивчення кінця 1950-х  – середина 1960-х рр. є зречення науковців від 

сталінських постулатів стосовно МТС і товарно-грошових відносин у СРСР. Дослідники реформи 

розглядали її передумови і примарні позитивні результати – приклади кращого використання купленої 

колгоспами техніки та дієвість переходу до них кадрів механізаторів (Ю. Арутюнян, М. Вилцан  [6], 

І. Білоус [7], І. Кожукало [8], Б. Ковалевський [9], А. Кочубей [10], І. Неліп [11], С. Трапезников [12], 

Ф. Хижук [13], Г. Шафіонецький [14]). Відверто дисгармоніювали із радянським прославлянням реформи 

спостереження українського економіста в еміграції М. Величківського [15], який попереджав, що 

колгоспника буде пограбовано внаслідок цих перетворень. 
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